

### 美10月逆差意外銳減 對華貿易赤字降8.3%



■外埠指，美國10月份對中國的貿易逆差縮小8.3%。圖為中美客商在探討合作事宜。 新華社

香港文匯報訊 據《華爾街日報》報道，美國10月份貿易逆差出人意料地收窄，因出口增長至兩年多以來的最高水平，並且對中國的貿易逆差縮小8.3%。

美國商務部周五表示，美國10月份國際商品和服務貿易逆差收窄13%以上，至387.1億美元，9月份貿易逆差經向上修正後為446億美元，初值為440億美元。

接受道瓊斯通訊社調查的經濟學家預計，美國10月份貿易逆差為440億美元。

#### 因出口實現增長

美國對中國的貿易逆差縮小8.3%，至255.2億美元，因對中國的出口額增長29.8%，至93億美元的紀錄高點，而進口額小幅下降至348.2億美元。

周五公佈的數據顯示，10月份經通貨膨脹因素調整後的實際貿易逆差從9月份的503.4億美元收窄至451.7億美元。經濟學家通常用該指標衡量貿易對國內生產總值(GDP)的影響。

美國10月份出口額增長3.2%，至1,587.2億美元，為2008年8月份以來的最高水平；9月份出口額為1,537.8億美元。10月份服務出口額及464.2億美元的紀錄水平。當月進口額小幅下降至1,974.4億美元，9月份進口額為1,983.7億美元。



### 外高橋船廠年造船破紀錄

11日，上海外高橋造船有限公司為美國福茂航運集團建造的綠色環保型17.6萬噸好望角型散貨船「忠梅」號完工交船。至此，外高橋造船公司今年造船完工總量累計達到706萬噸重噸，連續6年高居中國各船廠之首，成為我國第一家年造船產量突破700萬噸重噸大關的船廠，創造了中國船舶工業發展史上又一項新的紀錄。 新華社

### 溫商幸福指數僅及格

據中新社杭州11日電 在一項百分制的幸福調查顯示，溫州企業家幸福感平均值僅為65.3，僅高出及格線5.3分。剛過及格線的「幸福指數」，似乎與人們印象中溫州商人「光鮮」的形象不符。這個結果告訴人們，能賺錢但未必能「賺」到幸福。

溫州大學商學院胡振華教授表示，幸福在於知足和分享。要提高幸福感，企業家個人首先要提高自身的知識和能力，培養積極的心態，努力實現事業與生活、成功與幸福的均衡發展。「企業家的幸福快樂，和每個人的其實一樣，不外乎事業、家庭、愛好、修養和健康這5個環節。」



歲末求職熱 11日，一場大型招聘會在安徽國際會展中心舉行。參與現場招聘的500家企業提供了2萬餘個就業崗位，吸引了大批求職者前來應聘。 新華社

### 在美華企遭集體訴訟

香港文匯報訊 據美國之音報道，今年9月中旬至今，有7家在美國證券交易所上市的中國公司遭集體訴訟。美國的金融法律專家告誡說，在中國公司紛紛湧入美國股市淘金的潮流中，中國公司應該從這樣的訴訟中吸取教訓，重視遵從職業會計準則，以免陷入麻煩。

一些熟悉中國在美上市公司的法律界人士看到，讓這些公司惹上官司的原因，主要是它們在美國和中國的財務報表存在巨大差異所致。

■有關專家建議把3萬億用於保障民生和關鍵領域。圖為青海某校在通脹壓力下，仍然保證學生的膳食質量。 新華社



香港文匯報訊(記者李理 北京報道)儘管近年內地財政超收已成慣例，但從目前情況研判，2010年財政超收將首過萬億大關，近3萬億(人民幣，下同)的年底突擊花錢額更將再創歷史新高。財政部財政科學研究所副所長蘇明向香港文匯報指出，如果突擊花錢用於保障民生和關鍵領域，則不會對現時已經嚴峻的通脹形勢「雪上加霜」。

# 3萬億年底前將「突擊使用」 財政超收首過萬億

## 專家籲「財投民生」 免通脹「雪上加霜」

內地《華夏時報》報道稱，今年財政超收收入保守估計會超過1萬億元，近期財政部和人大相關部門已經開會討論財政超收問題。

### 財收或破8萬億大關

記者了解到，財政超收收入是指財政收入超過年初預算的部分。按照內地2010年初財政預算，全國當年財政收入預計為73,930億元。不過，財政部10日公佈的數據則顯示，截至今年11月，全國財政收入已遠遠超出預算額，共計完成76,740.51億元。若按慣例計算匯算清繳等增收因

素，再加上12月的財政收入，今年全國財政收入或將輕鬆突破8萬億大關，財政超收部分則有望首超萬億。

其實，財政超收在中國財政領域早已司空見慣。早在2007年，內地財政收入超收7,000億就曾引起廣泛關注，即使在被稱為財政最困難一年的2009年，內地財政收入仍然超額完成年初預算，超收2,247億元。

按照中國財政支出慣例，當年財政超收收入除少量作為預算穩定調節基金外，大部分收入都需當年支出。截至10月份尚有23,000億元待花，再加上超收的萬億，預

計年底需要「突擊花錢」的額度在3萬億左右。

### 專家稱多因致財政超收

財政科學研究所副所長白景明在接受內地傳媒採訪時指出，今年財政收入再現超收局面，主要是今年中國經濟增長超預期。中國在年初時設定的經濟增長目標為8%，前三季度經濟增速達10.6%，財政收入增速一般高於經濟增速。此外，物價上漲因素也是財政收入超收的原因之一。

財政部財政科學研究所副所長蘇明告訴香港文匯報記者，對年底突擊花錢需要具

體問題具體分析。蘇明認為，如何規範使用財政超收比突擊花錢現象更值得關注。蘇明強調，如果突擊花錢用於保障民生和關鍵領域，則不會對通脹「雪上加霜」，更將利好中國經濟長遠發展。

中山大學嶺南學院財政稅務系主任林江在接受香港文匯報記者採訪時指出，並非所有項目的預算都需當年花掉，「例如科研項目，便可適當延長項目期限，將當年未用掉的經費延至來年。」林江稱，年底突擊花錢將對通脹繼續走高造成一定影響，不過，由於時滯因素，往往到第二年初才能看到這種影響。

# 60份建議呈中央 部委調控存分歧

香港文匯報訊(記者李理 北京報道)11日，距中央經濟工作會議閉幕只剩一日。據內地《華夏時報》報道，多達60份來自官方和民間等多家機構的經濟調研報告和政策建議，分別以報告或內參形式呈上呈決策層，為明年經濟工作定調作依據。與此同時，記者發現，各部委調控建議仍存分歧。

據一位接近政策決策層的人士向《華夏時報》記者透露，上述報告自兩個月前開始已經陸續通過各種渠道呈上中央，主要來自各個部委、企業協會和民間機構等，數量可能多達60餘份。工作會議三大起草小組會充分參考後再起草相關會議文件，並提交給最高領導層審閱修改。「今年不但央行、發改委、商務部、工信部等各個部委上交了調研報告，一些科研院所、證券機構也都紛紛遞交了經濟分析報告。」上述消息人士稱。

據悉，這些報告在為中央決策層集思廣益的同時，其觀點和對經濟的預判仍存爭議。但總體看，「穩增長、抑通脹、調結構」是2011年宏觀調控的核心內容，而爭議的焦點則主要集中在這三者的先後順序上。

一份來自商務部的報告強調，2011年外部不確定因素仍然較多，經濟因素和非經濟因素相互交織，形勢不容樂觀。商務部報告稱，商務部希望既能穩定出口，保持外貿平穩發展，又要加快外貿發展方式轉變，優化外貿結構。如果二者選一，商務部可能更傾向於調結構。

### 京西賓館衛戍森嚴

另據香港文匯報記者11日在會場舉行的京西賓館現場觀察，為確保中央領導及各地地方領導的安全，京西賓館已全面提升安全警戒級別，賓館周圍隨處可見全副武裝



■商務部報告稱，希望既能穩定出口，保持外貿平穩發展，又要加快外貿發展方式轉變，優化外貿結構。 新華社

的特警和來回巡邏的警察。此外，當地佩戴紅色袖標的社區工作人員亦參與到會議的安保工作中。

記者在現場看到，京西賓館西門實施了臨時交通管制措施，行人均不准在靠近賓館一側行路。

## 英擬收緊簽證 2萬華生或被逐返國

香港文匯報訊 據《深圳晚報》引述《英國華商報》報道指，英國內政部醞釀數月的關於收緊學生簽證的草案終於在7日公佈。這個草案如果獲得通過，留學生的去留將有大幅變化。據保守估計，至少有2萬多名中國留學生數月後不得不離開英國。該草案以諮詢文件形式向社會徵求意見，諮詢期為8周。

### 草案已公佈 諮詢期為8周

該草案重申英國鼓勵和歡迎海外學生來英就讀大學學科(Degree)以上的課程。草案要求今後向16歲以上成年人提供非大學課程的學校一定要達到政府規定的Highly Trusted資格才能對外招生。目前英國有資格招收海外學生的各類學校有2,000多家。政府預計，如果按照該草案的要求重新考核，其中近半學校將因達不到標準而喪失招生資格。

目前英國的失業率特別是大學畢業生失業率居高不下，政府面臨巨大壓力。減少以留學名義來英打工賺錢的學生人數已是朝野及各界的一致看法。大多數人相信，該草案正式通過將輕而易舉。預計草案在經過必要的法律程序後，會在明年三四月間開始實施。

據估計，目前在英持學生簽證的中國人有10萬之多，其中至少有4萬人就讀的是語言或一般的非大學程度的課程。據估計，明年7月前將至少有2萬到3萬名中國留學生因辦不了續簽不得不返回中國。



■公安部治安管理局局長劉紹武11日表示，公安部禁止迫責淫者遊街示眾。 中新社

### 公安部禁責淫者遊街示眾

據新華社蘇州11日電 公安部治安管理局局長劉紹武11日表示，公安機關將繼續保持對涉黃違法犯罪活動的高壓嚴打，但特別強調規範執法，不得採取遊街示眾、公開曝光等侮辱人格尊嚴方式處罰淫者。

劉紹武在此間召開的對娛樂服務場所嚴格治安管理、打擊非法活動、保障健康經營工作會議上介紹說，公安機關下一步打擊涉黃違法犯罪活動，依然突出嚴厲打擊淫穢色情違法犯罪活動的組織者、經營者、獲利者和幕後「保護傘」；堅持警種合作，把打擊涉黃違法犯罪與打擊黑惡、打擊拐賣婦女兒童犯罪等專項行動結合起來；加強部門合作，共同開展對失足者教育轉化、正當就業培訓等活動；還要在依法嚴管的基礎上，保障娛樂服務場所依法健康經營。

## 涉受賄逾200萬 相懷珠終審囚12年

據中新社北京11日電 公安部經偵局原副局長相懷珠(見圖)受賄200餘萬元，一審被判處有期徒刑12年，沒收個人財產100萬元。相懷珠不服提起上訴，北京市高級法院日前終審駁回相懷珠上訴，維持了原判。

現年46歲的相懷珠受賄200餘萬元人民幣。案情透露，相懷珠曾任後任山東省公安廳偵偵總隊隊長、公安部經偵局副局長。2009年7月8日，相懷珠夫婦因涉嫌受賄罪被刑事拘留，同年7月21日被逮捕。北京市第二中級法院經審理，一審判處相懷珠有期徒刑12年，沒收個人財產100萬元。相懷珠不服提起上訴。

### 利用職務便利 夥同妻子斂財

法院經審理查明，2006年至2008年間，相懷珠利用職務便利，在負責查處北京騰潤房地產開發有限責任公司、國美電器有限公司有關案件過程中，先後收受兩公司主管人員和黃光裕單獨或指使他人給予的款、物共計人民幣100餘萬元；在負責辦理北京新恆基房地產開發公司涉嫌貸款詐騙案過程中，夥同妻子李善娟收受該公司總經理黃俊欽給予的港幣20萬元。

此外，相懷珠還在辦案中，收受其他當事人給予的平治越野車以及美元和人民幣賄賂。北京市高級法院認為，一審法院對相懷珠的定罪及量刑適當，應予維持。